

鍾文音傳授跨界心法 擴大學習想像

專訪

曾獲聯合文學小說新人獎、中國時報短篇小說獎、聯合報散文獎、世界華文小說獎、林榮三文學獎、吳三連文學獎。出版有《女島紀行》、《一天兩個人》、《永遠的橄欖樹》等多部作品；另有出版圖文書《裝著心的行李》，攝影圖文書《暗室微光》。

其實當初我想念中文系，但一念之間將大傳系的志願序填得較前面，因此進入淡江的園地。大傳系有著新媒體的吸引力，不一定非得選擇中文系才能成為作家，人生在不同的選擇上，可能會遇到許多彎道，從中找到屬於自己的道路，就能看見不一樣的風景。

多數人的大學生活都是迷惘的，我也不例外。當初進大傳系就讀，發現自己跟這個學系的氛圍不太合拍，且大傳系的變異性大、課程活潑，但我獨鍾於靜態思考、內斂學習，正因為淡江擁有開放、自由的學風，讓我能保持對任何事物的興趣，找到與自己契合的東西，就像神農嚐百草般，總會找到對味的！所以，千萬不要忽略自己的五感，透過觀察與多方嘗試，就能找到自己的定位。

我在大學4年以來，可惜的是直到準備畢業專題製作時，才驚覺學校有許多學術資源是以前所不知道的！如果大一時就懂得運用，或許可以學到更多。提醒學弟妹們要懂得多利用學術資源，並非只有自己就讀的系所就代表整間學校。記得當時我還選修中文和歷史，因為對他系的課程有興趣，所以更會認真修習；而且我較重視自我學習，對於喜歡的興趣像是攝影，就會很努力去經營，所以我認為不需要所有科目都很專精，只要保持在一定程度，建議大家可以選擇自己喜歡的事物，用心去體驗，修習外系領域也能有所收穫。

在大傳的生活裡，影像的訓練啟動了文字的視覺感，因此在我寫作時，腦中是有畫面的，我喜歡大量地看電影，聽別人怎麼說故事，可以藉此訓練表達能力，因為各位未來進入職場，表達和邏輯的思考能力很重要，所以我鼓勵學弟妹們多看電影及大量閱讀，甚至可以從大一時就著手規劃。事實上，大學4年時間過得很快，在求學的過程中努力充實自己，學習不要安於現狀。

當年大學教育普遍缺乏「職業達人」教學，客座教授的聘請較少，而學理上的知識，其實是需要實務上的啟發。讓我印象深刻的是，當初學校在學生活動中心舉辦一系列的電影講座，我因此得以接觸到導演侯孝賢，加上原本打算走電影或編劇的路，畢

業後便進入電影工作室2年。儘管摸索後慢慢發現，原來自己的個性不適合，也開始懷疑：這是自己要走的路嗎？但那段時光就像人生的逗點一樣，體驗錯誤也沒有什麼不好，只是停留不能太長，一旦發現不是自己想要的，就要懂得回頭。

事實上，學習自我覺察很重要，也會發現到底什麼才是自己想要的！因此鼓勵大家只要保有一顆好奇心，這不僅有助於未來職涯發展，且透過體驗過程來瞭解自己的個性、觀察世界的運作，人生即便是浪費也要從中學習，對自己喜歡的切面去深刻鑿痕，就能找到屬於自己的核心價值。（文／李亞庭整理、攝影／蔡昀儒）

2013/08/06



鍾文音傳授跨界心法 擴大學習想像
知名作家 大眾傳播學系系友(攝影／蔡昀儒)